



共建知识产权高地

2025年全国知识产权宣传周活动四川分会场活动在蓉举办

□ 华西社区报记者 胡晴琴 成都市市场监督管理局供图

4月22日,2025年全国知识产权宣传周活动四川分会场暨成都知识产权保护高地建设分会场活动在成都举行。该活动由四川省市场监督管理局、成都市人民政府联合承办。

活动紧扣全国知识产权宣传周“知识产权与人工智能”主题,由四川省市场监督管理局发布《四川省人工智能知识产权指引》,从健全知识产权管理机制、优化知识产权布局、强化知识产权保护和纠纷应对、推进知识产权转化运用等方面,为推进人工智能产业建圈强链提供高质量知识产权保障。国家知识产权局、四川省人民政府、四川省市场监督管理局、成都市人民政府有关领导共同动员部署国家知识产权金融生态综合试点省建设工作。第十二届世界运动会知识产权保护工作站、中国知识产权培训中心(成都高新区)实践基地在现场揭牌。

活动现场,还发布了2024年四川省知识产权行政保护十大典型案例、2024年四川省



会议现场。

检察机关知识产权检察综合履职典型案例、成都市知识产权发展与保护状况、审协四川中心以知识产权助力新时代“治蜀兴川”、低空经济专利标准双导航报告等成果。国家知识产权局服务业高质量集聚发展示范区、试验区签署知识产权合作协议,国家知识产权局专利局专

利审查协作四川中心等8家单位签署《知识产权赋能成都人工智能产业高质量发展战略合作协议》。成都市多家数字文创企业联合发布《强化数字文创产业知识产权保护倡议》。电子科技大学教授周涛以“人工智能:前沿与挑战”为题进行了主题演讲。

行业底牌暴露 酱油市场开始“以价换量”

酱油行业已进入存量博弈阶段。头部企业之间的竞争愈发激烈,在当前的产业背景下,企业若想实现可持续的市场占位,打破同质化竞争的困境,通过产品创新和价值深挖来构建第二增长曲线,已成为其战略突围的关键命题。

据了解,从中炬高新的产品端来看,酱油品类收入长期占据美味鲜收入的2/3,2024年的营收为29.82亿元,同比下降1.5%。销量为53.25万吨,增加了4%,但吨价为0.56万元/吨,下滑5%。千禾味业的酱油作为营收主力,占比为63.8%,2024年收入同比下降3.8%至19.6亿元,销量增长1.3%,但价格下降5.1%。

从以上数据可以发现,其酱油业务正陷入“卖得越多、挣得越少”的怪圈,也进一步验证了“以价换量”的可能性。由此不难看出,在行业竞争日趋白热化与餐饮终端需求疲软的双重压力下,调味品企业的议价空间正在持续收窄,通过价格折让和促销活动争夺市场份额已演变为行业普遍采用的竞争策略。

有行业人士直言:“这本质是渠道红利见顶后的恶性循环,当商超终端堆满卖点相似、价位相似的酱油,企业要么降价清库存,要么烧钱换流量,但两者都在透支品牌溢价。”

我国酱油行业历经基础调味、工业化生

产、健康升级、功能细分四个阶段,如今除了关注酱油的基本口味,如咸、鲜等,还越发看重其是否具备健康属性,像减盐、有机等。

同时,不同消费场景也催生了多样化的需求,例如家庭日常烹饪、餐饮行业使用以及户外野餐等场景下,对酱油的包装便捷性、容量规格等方面都有了更精细化的要求。此外,酱油功能也越来越细分(红烧酱油、海鲜酱油、凉拌酱油等),促使消费者从原来的一瓶酱油打天下,变成购买多瓶酱油来满足不同烹饪需求,带来酱油购买量上升。

“未来的竞争不再是卖酱油,而是卖后厨解决方案。”某连锁餐饮集团采购总监透露,“谁能帮中央厨房优化出餐效率、降低综合成本,谁就能拿下B端大单。这需要从产品研发到供应链服务的全链条能力,而不仅是价格优势。”

当行业从增量扩张转入存量绞杀,所有玩家都必须回答一个灵魂拷问:当降价失效后,酱油的终极价值究竟是什么?

但消费分层的浪潮正在改写规则——高端化与普惠化终将分道扬镳。那些既无法用有机认证征服中产厨房,又不能以极致性价比抢占食堂货架的企业,或许注定消失在行业的褶皱里。

华西社区报记者 杨春梅

资讯

景顺长城固收投资实力亮眼

近期,国泰海通证券公布了最新的基金公司固定类基金绝对收益分类评分排名榜单,数据显示,截至今年一季末,近1年、2年、3年排名中,景顺长城均位居固收类大型基金公司第1。此外,景顺长城近10年期固收投资能力更是获得5星评级。(数据均来自:国泰海通证券,按照基金公司规模自大到小进行排序,其中累计平均主动固收规模占比达到全市场主动固收规模50%的基金公司划分为大型公司,近1、2、3年均排名1/18。投资能力截至日期为2025年1月27日)

摩根资产管理:以静制动、股债均衡构建长期投资组合应对市场波动

近期,美国加征“对等关税”扰动全球金融市场,关税冲击下,全球经济格局将产生哪些影响?投资者如何应对?日前,摩根资产管理发布了2025二季度环球市场纵览(中国版),为投资者解析市场大势。

针对“对等关税”对于中国股票市场的影响,摩根资产管理指出,尽管A股市场受到了一定冲击,但近期国家各部委联合行动,中国版“平准基金”俨然成形,市场上各机构也一致行动,积极入市,组成稳市组合拳。

(投资有风险,选择需谨慎)